

利率一降再降 为啥大家还是爱存钱?



财经

深

度

本报记者 何慧婷

近日,多家中小银行宣布调整存款利率引发热议。不少市民发现,国有银行的存款利率也一降再降。

“去年8月存的工行3年期定期存款利率还有3.15%,怎么又降了,只有3%了?”市民张女士最近有一笔存款到期,想要续存的时候发现,存款利率又降了,张女士感慨:“以前4%的利息都不觉得高,现在能存就早点存,利率是一年不如一年。”

记者体验

网点办理比手机操作利率更高

记者登录中国工商银行App发现,目前整存整取的定期存款1年期年利率最高可至1.9%,2年期最高2.4%,3年期最高3.0%,5年期最高可至3.05%。

对比去年6月份的数据,当时工行3年期定存最高年利率是3.15%,5年期定存执行利率2.75%,出现“倒挂”现象;相较而言,当前3年期利率略微下调,5年期存款利率反而有所提升。

不过,具体存款执行年利率可能随存入金额变动。

记者尝试在手机端存入1000元,工行App显示,1年期执行年利率是1.75%,2年期是2.15%,3年期是2.6%,5年期是2.65%,存入5000元及以上,才能享受最高存款利率。

随后,记者又来到了工行线下网点,网点工作人员告诉记者:“相较去年存款利率是有所下调的,今年开年以来,基本上没有调整过。”

该工作人员表示,目前大额存单年利率3.1%,是有20万元的起存门槛,其他普通定期存款,没有金额限制。“以3年期来说,网点办理就是3%的执行利率。”

在建行,手机端显示的存款利率也比线下网点要低。

在中国建设银行手机App上,定期存款页面显示当前1年期最高年利率1.9%,2年期最高2.4%,3年期最高3.0%,5年期最高2.65%。

以3年期为例,记者尝试存入100元时,页面提示,当时执行利率是2.6%,并提示“存入20000元,利率将达到2.77%”,这与3.0%的存款利率仍存在不小的差距。

在建行线下网点,工作人员表示,3年期定期存款50元起存,利率3%,不存在阶梯利率的情况。“更推荐您到网点直接办理。”

其他银行的情况也基本类似。

不爱理财

年轻人“报复性”存钱

“存款利率一路下跌,存款还有意义吗?”有网友在社交平台表达自己的困惑。

“利率下跌又怎么样,总比我基金亏20%强啊!”陈林是2020年前后开始接触理财的,他告诉记者,“刚开始的时候赚了点钱,等我加大本金投入后,亏得我寝食难安啊。”

去年4月,陈林的基金账户浮亏达到30%,股票账户浮亏达到了45%。“当理财变成赌博,风险实在太,不如老老实实存款保住本金。”

“我经常睡觉前打开银行App和余额宝,算算自己存款有多少钱。”95后小新告诉记者,从去年开始,自己就强制储蓄,“有闲钱就放到余额宝里,超过5位数了就定存一笔,我不太纠结利率的问题,这点钱利息也差不了太多,最重要的是保住本金,培养存钱的习惯。”

在社交媒体上,“真的要开始存钱了”“父母辈为什么能存得住钱”等话题也屡次登上热搜,存钱,正逐渐成为年轻人关注的焦点。

“之前喝挂耳咖啡,现已换成速溶咖啡。”工作5年的Tina从2022年初开始“报复性”存钱,“最直观的变化是不再超前消费了,尤其是过去热衷的健身卡、美甲储值卡一类的坚决不再办理,因为不知道什么时候可能店都没了。”

消费趋于理性,也推波助澜了存款创新高的发生。

存款新高

利率会进一步下调吗

日前,央行发布的金融数据显示,今年一季度人民币存款增加15.39万亿元,同比多增4.54万亿元。其中住户存款增加9.9万亿元,这几乎已是2021年全年的增量。不仅如此,2022年全年人民币存款增加26.26万亿元,同比多增6.59万亿元,其中住户存款增加17.84万亿。

中国社会科学院金融研究所曹婧博士在接受媒体采访时表示,本轮“超额储蓄”准确地说应该是“超额存款”,根源在于居民收入预期不稳和风险偏好下降。

“首先,收入下降导致消费收缩,储蓄相应增加。其次,储蓄包括存款、房产、股票、理财等多种形式,疫情的‘疤痕效应’和理财赎回潮等一系列风险事件使得居民风险偏好明显下行,房产、股票、理财等高风险资产配置意愿下降,存款被动高增。资产缩水(主因是房价回落)和预期转弱造成居民资产负债表受损,‘超额存款’成为居民实现资产负债表再平衡的一种方式。”曹婧表示。

存款利率还会进一步下调吗?

中金公司研究部银行业分析师林英奇认为,银行在当前息差压力下存款利率下调具有一定合理性,但根据存款自律定价调整机制,存款利率的全国性下调可能需要债券利率或LPR基准利率下调作为参考因素,因此当前全面下调存款利率的条件可能暂时并不具备。

全国农商银行数字金融联盟成立

本报讯 4月18日,第一届全国农商银行金融科技交流大会在杭州召开。

会上,由全国21家省级农信系统共同发布的农商银行数字金融联盟正式发布“CLUB”,以联盟(Union)为新平台,建设“一云(Cloud)一基地(Base)三实验室(Labs)”的新基建,共建共享数字金融综合服务新生态。其中,农商云将提供基础设

施、基础平台工具、标准应用服务、定制化应用服务等云服务;浙江大学联合科教基地将提供金融科技创新实践的教育培训体系;人工智能实验室、联合创新实验室、联合安全实验室将加快金融科技的前沿探索和实践。

浙江农商联合银行集中展示了金融科技创新发展的成果,如“浙农经管”“浙里基财”“浙企智管”“丰

收互联”等生态场景服务平台,以及“小微E贷”“小微速贷”“浙里贷”等数字贷款产品。

据了解,浙江农商联合银行将以全国农商银行金融科技交流大会召开为契机,与各省级农信系统共同建立全国农信系统常态化交流合作机制,共同推进中国式现代化在农村和小微金融领域的创新实践。

本报记者 俞萍丽